

核心提示

2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是深化六项攻坚任务的关键之年。今年,郾城区频传捷报:在1月20日全省人民调解工作表彰会上,郾城区被授予“全省人民调解工作先进集体”称号;在5月26日召开的第八次全国法治宣传教育工作会议上,郾城区被表彰为全国“六五”普法先进区;在6月24日我省召开的依法治省工作会议、省综治委和省平安建设工作领导小组全体(扩大)会议暨平安建设表彰会上,郾城区又荣获“2015年度平安建设工作先进区”称号。

荣誉见证了郾城人致力于打造平安郾城的不懈追求,彰显了辖区的社会和谐度和群众满意度,也彰显着人民群众对平安和谐的社会秩序、安居乐业的幸福生活更高的期望。

平安花开结硕果 和谐幸福谋发展

——写在郾城区荣获全省“2015年度平安建设工作先进区”称号之际



市委常委、市委政法委书记、市公安局局长胡杰等在郾城区委书记王迎波的陪同下视察区社区矫正管理中心。图为参观沙盘体验室。

■文/图 见习记者 薛宏冰 通讯员 赛永刚



郾城区委常委、区委政法委书记方高峰到辖区调研平安建设开展情况。

完善评估机制 规避风险隐患

防控风险、服务发展,全力维护社会大局稳定,是郾城区近年来发展的工作思路。该区按照“发展是第一要务,稳定是第一责任”的要求,把维护社会稳定工作切实摆在重要位置,完善社会稳定风险评估体系,实现了全区社会大局持续稳定。

郾城区坚定稳定压倒一切的原则,建立健全重大事项社会稳定风险评估机制,把社会稳定风险评估作为重大决策、重大政策、重大项目、重大改革措施等制订实施的前置程序和必备条件。按照“谁主管、谁负责”、“谁审批、谁负责”、“谁经营、谁负责”和分级负责、归口评估的要求,对事关人民群众切身利益的重大决策,涉及相当数量群众切身利益的改革、发展、稳定三者的有机统一,为全区大建设、大发展营造和谐稳定的社会环境。今年上半年,全区共对13个重点项目实施了社会稳定风险评估,有效消除了一大批涉稳隐患。

规范调解机制 加强源头治理

“俺村的俩村民因过道问题吵起来了,现在两家要打起来了,你们赶紧过来调解吧!”不久前,郾城区新店镇新店村村民拨通了该村矛盾纠纷排查调解员的电话。

得知这一消息后,调解员立即赶赴事发现场。只见现场气氛异常紧张,一名中年女子对着一名中年男子破口大骂,男子手持木棍,被儿拦下,双方互不退让,吸引了众多群众围观。

控制局势,了解始末,平息事态,稳定双方当事人情

绪,在镇、村(居)、组“三级”调解员的努力下,1个多小时后矛盾双方达成和解,一场暴力冲突被及时平息。

这只是郾城区人民调解工作的一个缩影。近年来,郾城区不断强化矛盾纠纷的源头治理工作,不断完善调解机制,让人民调解工作有组织、有纪律、更规范。深化镇、村两级矛盾纠纷调处化解中心(站)规范化建设,以新店镇矛盾纠纷调处化解中心为标准,采取现场会、推进会等形式,该区持续抓好其他镇(办)矛盾纠纷调处化解中心规范化建设,抓好平台、网络、队伍“三规范”,扎实做好组织协

完善矛盾纠纷多元化解机制。制订出台《关于完善矛盾纠纷多元化解机制具体实施意见》,构建矛盾纠纷多元化解工作格局,实现人民调解、行政调解、司法调解协调联动,调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接。加强专业性、行业性人民调解组织建设,建立人大代表、政协委员、律师和社会组织等第三方参与的矛盾调处化解机制,积极发挥基层老党员、老干部、老教师、老知识分子、老退伍军人等“五老人员”和律师、驻村民警参与调解矛盾纠纷的作用,最大限度化解矛盾纠纷。

完善区、镇、村(居)、组四级调解网络。坚持区每月、镇(办)每半月、村(居)每周排查和敏感时期日排查、“零报告”制度,完善区、镇、村(居)、组四级矛盾纠纷排查调解网络,定期排查调处矛盾纠纷,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

“生活中,邻居、亲戚之间经常发生一些磕磕绊绊的小摩擦,可别小看这些小事,如果不及时处理,小事可能会变成大事。现在好了,村里有调解员,随时产生矛盾随时就能化解,效果还真好!”提到村里的调解员,新店镇新店村李大爷竖起了大拇指。

“农村里小事很容易变成大事,近年来,我们注重关口前移、源头治理,就是要努力把矛盾纠纷化解在基层,将大事化小,小事化了。”郾城区综治办副主任刘东说。

数据显示,上半年,郾城

区人民调解工作共排查矛盾纠纷574起,调解574起,调成570起,调解率达100%,调成率达98%以上。这组数据也充分证明了该区人民调解工作的成果。

织密防控体系 保障全区安全

走在郾城区的街头,警灯闪烁,街边、路口、商场,随处可见专职巡逻队员的身影,他们徒步上街巡逻、接受群众求助。

近年来,郾城区着力构建点线面结合、人防物防技防结合、专群结合、打防管控一体化的社会治安防控体系:全区100名统一服装、统一标配的保安专职巡逻队,在城区主次干道、居民小区的社会面治安巡逻防控。在此基础上,区财政投入480万元,新招录辅警160名,充实到公安“110”接处警工作一线,最大限度地织密网络,围警街面。同时,动员社会力量参与群防群治,通过实施“红袖标”工程,推行保安进社区、进单位、进农村等模式。

在技防上,郾城区不断加大科技防范力度,提高社会治安整体防范能力。城区新安装高清探头全部实现与市公安局联网运行,城区重要部位、交通要道监控全覆盖。今年,该区将农村视频监控建设纳入2016年区政府10项民生实事之一,安排资金500万元完成6个农村镇和2个公安分局的监控平台的更新升级改造,更新加密安装高清探头1100个,实现高清全覆盖。

年初以来,该区还深入开展严打整治斗争。先后组织开展“春雷”行动、打击“盗抢骗”、打假利剑行动等专项行动,把警力向高发时段、高发地段延伸。加大对酒驾、超载超限等道路交通违法行为的打击力度,有效打击违法犯罪空间。上半年,共破获各类刑事案件170余起,刑拘各类犯罪嫌疑人130人,强有力地打击犯罪分子的嚣张气焰,打压了违法犯罪空间。

“郾城区环境好、治安好,每天都专人巡逻,隔段时间还有法律专家搞法律宣传,还帮我们解决法律难题,在这住着特别有

安全感!”不久前,郾城区综治办工作人员深入辖区进行公众安全感指数调查时,海河小区的居民王大爷乐呵呵地说。

近年来,郾城区将公众安全感指数作为衡量综治和平安建设工作的一项硬指标,统一思想,提高认识,强化措施,扎实做好省市公众安全感调查工作。

5月20日,该区召开全区公众安全感和执法满意度调查工作专题动员会,下发了通知、工作方案。郾城区委常委、区委政法委书记方高峰对省市公众安全感调查工作进行专门部署,明确要求全区各级各部门特别是政法机关,切实增强全局意识、大局意识、忧患意识和责任意识,突出重点,狠抓关键,齐心协力,务求实效,

扎实做好迎接省市安全感调查工作,确保该区取得好的位次。

据悉,在调查中,工作人员会根据调查的结果,制订具体的整改意见和通知,要求相关部门进行整改。调查、整改、落实,伴随公众安全感调查工作的持续开展,该区居民的安全感和满意度呈上升趋势。

夯实基础建设 积小“安”为大“安”

基础不牢,地动山摇。平安建设的任务在基层、重点在基层、难点也在基层。近年来,郾城区坚持以平安创建为抓手,整合综治力量,推动平安建设竖到底、横到边、全覆

盖,积小“安”为大“安”。

哪里有平安建设哪里就有基层基础。继续加强基层综治平台建设。按照“五有”(即有组织、有办公场所、有牌子、有人员、有办公设施)以及“三规范”(即制度规范、资料规范、记录规范)标准,大力推进镇(街道)、村(居)综治中心规范化建设,力争年底中心规范化标准,真正发挥作用。

持续开展基层平安创建活动。巩固近年来平安创建取得的成果,建立平安镇(街道)、平安村(居)信息台账,实行动态管理,确保达标率在90%以上。广泛开展“平安学校”、“平安单位”、“平安企业”、“平安医院”、“平安市场”、“平安交通”等行业、系统平安创建活动,以小平安促进大平安。

开展“三无小区”专项治理。组织召开了各镇(街道)、公安、房管、城建等部门参加的“三无小区”专项治理会,制订下发了《郾城区“三无小区”专项治理工作方案》,组织公安、房管、镇(街道)、社区等力量,对辖区内小区、楼院开展摸底排查,全面掌握情况,为后期的专项治理打下基础。

开展寄递物流行业专项治理。联合公安、邮政、工商等部门对辖区内的寄递物流网点进行摸底排查、分类梳理,对不符合条件的网点,该完善手续的督促尽快完善手续,该清理整顿的依法处理,确保达到3个100%(100%实名寄递、100%收寄验视、100%X光机检验),消除寄递渠道安全隐患。

社会治安综合治理综合抓。一系列基层创建及专项整治活动的开展,集中体现了该区综合各种力量平安建设的生动实践。平安郾城建设取得的成效,是各个方面共同努力奋斗的结果。

加大宣传力度 营造浓厚舆论氛围

“这是我们的诉讼程序,当你需要维权,不知道咋办时,看看这些资料就明白了。”“诉讼的话只要符合条件,可以申请法律援助,法律援助可以帮助你免费打官司……”3月25日上午,在黄河广场,工作人员正忙着给群众发放各类宣传资料和解答群众咨询。这也是该区综合治理平安建设集中宣传日的一个场景。

3月25日,郾城区综治办组织城关镇、沙北办事处和郾城区人民法院、郾城区人民检察院、郾城区司法局、辖区公安分局等58个综治成员单位在黄河广场开展平安建设集中宣传活动。活动当天,共发放平安建设宣传彩页126块,发放平安建设宣传彩页6000余份,悬挂宣传横幅24幅,为群众提供法律咨询30人次,组织宣传车辆36辆在城区主干道及城乡接合部进行了声势浩大的巡回宣传,受教育群众达2万多人次。

“把平安建设宣传作为一项常规性工作常抓不懈,让平安的理念深入人心,每个家庭和每位公民”是郾城区平安建设宣传的目标。今年,该区按照上级部署,在全区组织开展了平安建设集中宣传活动,召开动员会,制订下发了实施方案,组织

开展了系列内容丰富的集中宣传活动,提高群众对平安建设的知晓率、参与度。

龙城镇利用“桃花节”展出平安建设宣传版面;新店镇利用“草莓节”发放平安建设宣传彩页;孟庙镇利用农村庙会出动平安建设宣传车辆,发放安全知识防范宣传资料……郾城区各单位也积极参与平安建设宣传活动,利用微信、微博等新媒体宣传平安建设相关内容。不同内容,不同载体的平安建设宣传活动,进一步增强了群众对平安建设的了解和关注度。

在平安建设宣传工作中,该区还创新平安建设宣传手段,把平安建设宣传融入群众生活,让平安标语、平安符号融入群众生活。在全区8个镇(街道)主要交通干道两侧、文化广场显著位置,设立40平方米以上的大型户外平安建设固定宣传牌6处,并在全区8个镇(街道)醒目位置、人员密集场所、社区张贴平安建设宣传粘贴画1200余张。另外,借助去年郾城区总工会在海河路、祁山路及黄河广场设立的劳动模范宣传滚动灯箱,设立平安建设宣传滚动灯箱,每天滚动播放平安建设宣传图片50余幅,LED显示屏每天晚上6点播放平安建设宣传口号50余条,滚动播放2000余次,形成平安建设宣传一条街,成为郾城区一道靓丽的风景线。

千名干部下基层 访民间安促和谐

“开展走访入户调研活动。仔细了解黄庄基础设施、群众关心的民生实事、村民收入、党员队伍建设等情况,目前,共走访入户70余户,包括‘两委’班子、退休老干部、党小组代表、养殖专业户等,梳理问题十余条。”这是郾城区司法局派驻新店镇周店村刘国喜下基层服务工作记录里的一段文字,里面详细记录了开展人居环境整治、帮扶计划、下乡宣传、化解纠纷等内容,在每条登记下,还记明了过程和结果等。这样的记录本,郾城区下基层的干部人手一本。

今年2月底,郾城区在全区开展“千名干部下基层”活动,从95个区直及驻郾单位、8个镇(街道)选派近千名机关干部进驻到157个村(社区)、33家重点企业和32个重大项目,服务基层,推动发展,助推平安郾城建设。

活动中,该区按照“派驻人员打头阵、部门支持当后盾、领导牵头负总责”的要求,选派优秀干部下基层,访民间安,协调共建资源,定期研究共建工作,落实好共建措施,为单位选派干部开展工作提供强有力的支持;各单位下基层干部也积极主动融入,有所作为,找准工作的结合点,扑下身子,发挥优势,创造性地开展工作,受到了群众的称赞。

“驻村干部来了以后,给我们帮了很多好事,美化了环境,帮我们解决很多实际情况,带领我们奔小康,现在大家都想着咋发财致富,越来越和谐了。”郾城区龙城镇大李庄村村党支部书记李献恒说。



召开会议,部署平安建设工作。



为群众送平安春联。



调解员深入居民家中调解。



送法进乡村。